

执子之手,与子偕老,像极了我们的爱情。在今天,在这个对我非常重要的日子里,我想要对你说一声,老婆,这么多年你辛苦了,祝你生日快乐!你就是我生命中的那道光,照亮了我的全部人生。

你是一道坚毅之光,年少之时从千里之外的锦绣潇湘来到滇东小镇,成为了一名教师,传道授业解惑,这份勇气和果敢令我望尘莫及,同时又十分庆幸,可以在茫茫人海中彼此相识、相见、相知、相守,共同走过了6500多个日日夜夜,这也正应了那句话,有缘千里来相会。

这么多年里,为了能够照顾咱们的小家,照顾两个孩子,还有我的父母双亲,你很少回到自己的家乡去,默默地忍受着与家人相隔千山万水的思念和牵挂,这份深情厚谊,我铭记于心,没齿难忘。

你是一道友善之光,无论是单位的同

你是我生命中的那道光

□ 黄永国

事还是学生,无论是亲朋好友还是邻居,你始终都是热情周到、以诚相待,从没与人发生过争执,总是以和为贵,不仅让家庭的氛围和睦融洽,也为我们的孩子树立了良好的形象,教导他们做人的道理。

除了做人以外,孩子们的教育你也一直尽心尽力,包揽了我们家黄冉的全部课业辅导,也正因为你的专业,孩子的英语成绩始终非常优秀,看得出他在这方面是非常自信的。特别是我们有了第二个可爱的宝贝,你更是精心抚育,希望黄子山健康快乐成长。

你是一道贤惠之光,对我的二老双亲,你和亲生女儿一样,给予他们无微不

至的照料和关心,是一位称职的儿媳妇。对我们的孩子,你含辛茹苦,养育教育,让他们两个得以健康快乐地成长,是一位称职的母亲。对于我,更是始终默默地在背后付出和支持,让我能够安心工作,给我最坚强的后援力量,是一位称职的妻子。

在我感到无助的时候,身后有你温柔的眼神鼓励,让我重拾信心,勇往直前;在我感到迷茫的时候,身后有你果断的行动指引,让我拨开云雾,找回目标;在我感到辛苦时,身后有你体贴的悉心照料,让我充满活力,继续拼搏!

你是一道勤俭之光,共同携手并肩的岁月中,我对你的亏欠太多。你至今都

没有一件名贵的服装,更没有一枚像样的首饰,却从来不会吝啬于给我父母的养老、医疗、生活上的开销,建了新房给他们居住,还共同搭建起了我们温馨的家园,让两个孩子可以茁壮成长,这其中你的辛劳和付出,我都看在眼里。

今生有你相伴,是我几世修来的善缘,得妇如此,夫复何求!感谢上苍让我我走到了一起,感谢你这近二十年来对我的包容和理解,往昔的一幕幕温馨和甜蜜的场景,此刻都在我脑中不断闪现而过,组成了关于你我的最浪漫的回忆。你就是一个美丽的天使,降临到我的身边,驱赶走所有的黑暗,让我感受到了这辈子最幸福的滋味。

愿得一人心,白首不相离。往后余生,你的身边有我,我的身边有你,此生足矣!

母亲为我开启“法治频道”

□ 马亚伟

最近我遭遇了一件事,就是被人恶意造谣攻击。这些年来,我一直认真真为报刊写稿,在作者里面上稿比较多,因此遭到个别人的嫉恨。有一家报纸副刊,每期都用我的稿子,几乎被我写成了专栏。网上有一个替别人发稿件、投稿的人,便不停地攻击我,说我如何讨好编辑等等。后来这个人还每天不停地给编辑们发邮件,疯狂攻击我,造谣我新写的稿子是二手稿。其疯狂程度令人发指。

我的人生比较顺,从上学到工作都没有遇到过小人造谣诋毁和攻击。面对此事,我难免抱怨。母亲对我说:“这种人的行为,应该叫做侵犯名誉权吧?我在《今日说法》上看到过这类的案件,可以起诉他。”我被母亲逗笑了,一个农村老太太,居然懂得以法维权。其实是母亲为了我,调动了她所有的“知识储备”。她努力想帮我分忧,不过对我来说,有母亲的安慰就足够了。

让我没想到的是,母亲由此开启了她的“法治频道”。“我给你三叔打电话了,他说让你用法律手段维权!”一大早,母亲就对我说。我三叔的事,要从二十年前说起。那时三叔在石家庄摆了个小摊做生意,因为三叔人好又有经济头脑,生意好得不得了。他的生意好,自然就动了同行的“奶酪”。有一天三叔出摊的时候,突然被人从身后捅了一刀。当时他血流不止,赶紧去了医院。医生说差点就刺中要害了,还真是挺悬。还好案子很快破了,犯罪分子进了监狱。三叔觉得,法律为他伸张了正义,所以非常信赖法律的力量。难怪这几天母亲总是偷偷打电话呢,原来是向三叔“咨询法律问题”呢。

母亲对我说:“天大地大,王法最大。谁也不能无法无天乱造谣,你们单位不是有律师吗?你赶紧找律师把这件事处理一下。”我们单位前几年就聘请了律师,这件事,我根本没有特意跟母亲说过,可能聊天时偶尔提过,她便牢记在心里了。对于母亲来说,儿女的一些细枝末节的事,她都是在意的。

母亲鼓励我用法律手段维权,同时也宽慰我说:“人这辈子,啥人都可能遇到。就说你三叔吧,那年差点没了命。你遇到的这个人不管咋样是网上的。这种人要是在生活中遇到,说不定真能捅你一刀。只要咱们人好好的,就啥也不怕。再说了,你只管好好写自己的文章,编辑们也识文断字,会判断是非,不会受影响的。”母亲认定,我写稿接触的都是有素质的“文化人”,正义终会战胜邪恶的。

过了几天后,母亲举着手机给我看:“瞧,这个明星起诉造谣的人了!要我说,就该把造谣的人都抓进监狱,让他们再胡说八道!”我拿过母亲的手机,发现她最近看的抖音都是有关用法律手段维权的。母亲的世界很小,也很简单纯粹,她不相信丑恶,向往美好,更希望美好始终围绕着我。我滑着母亲的手机视频,感动之情充盈心间。

不仅如此,母亲还在网上搜索一些法律问题。她的嘴里时不时就蹦出一些法律名词,尽管有些用得并不对。

母亲为我开启了“法治频道”,让我有种被“普法宣传”的感觉。其实,是母亲铺天盖地的爱,带给我浓浓的幸福。人生在世,只要有爱在你的身边,别的又算得了什么呢?



泊(摄影)

孙备焯

在商场,看你双手举着从娃娃机抓到的小羊兴奋地跳着,笑着,我也被你的快乐感染了,跟着你一起跳,一起笑。仿佛,所有的快乐在一瞬间都来了。

看着别人从娃娃机抓到娃娃时,你总是羡慕地看着,笑着,甚至为他们鼓掌。为了打破你的好奇,我曾多次要买币让你试一试,你总说,“妈妈,别浪费钱了,我看看就行。”但从你的眉目间,我能感受到你对抓娃娃的渴望。

于是,趁你不注意,我买了10个币,你看到啪啪作响的币从操作台吐出来,你笑了,趴在我耳边说,妈妈,我们要省着用。我摸了摸你的头说,好。你小心翼翼地盯着娃娃机的爪子,认真地对方位,又不放心,又观察,按了开始键,娃娃机的抓手狠狠地抓着一只小熊朝洞口移动,突然抓手松开了,小熊落在了原地,你说,就差一点点,我鼓励你再投一个币,一定能够把小熊带回家,这一次你比上一次还认真,认真对焦,按开始键,小熊又一次被抓手稳稳地抓着,就在接近洞口时,小熊竟又掉了在原地,你脸上写满了不悦。

为了不让你泄气,我安慰你说,多抓几次,说不定就抓到了。我把币平放在手掌,你小心翼翼地拿着币,来回走动,结果手上的币用完了,手上没有一个娃娃。你说,妈妈,以后再不抓娃娃了,浪费钱。

一进商场,就看到几个学生模样的男孩女孩围着娃娃机,他们手上拿的,怀

里抱的,袋子装的都是抓来的娃娃。有一个哥哥抓了一只白色的小羊,你看到后直言,哇,简直太帅了,抓娃娃的哥哥被你的话逗乐了,之后再也没抓到娃娃。

于是,我又有怂恿你抓娃娃,你依然拒绝,我拍了拍旁边的爸爸对你说,怕啥,咱有帅哥呢。你笑着说,那可以试一试。于是,你又站在娃娃机旁,对焦,观察,开始,第一次没抓到,第二次重复刚才的动作,又没抓到。你挥了挥手说,让爸爸来,结果,十个币完了,什么也没抓到,你羡慕地看着抓到娃娃的人。

人生总要为快乐买几次单,我又偷偷买了币,你看着币,责怪我又乱花钱,我说再试一次,万一成功呢!

你抓了抓头发,半信半疑地把币投了进去,你先是观察,再对焦,按开始键,抓手紧紧地抓着,我和爸爸屏住呼吸看着你,你盯着小羊移动,脚下也悄悄在移动,只听见“咚”的一声,小羊掉进了陷阱,你从洞穴里拿出小羊,举着小羊跳着,笑着说:“终于抓到了,终于抓到了。”全然不顾路人的眼光,你的开心是藏不住的,那一刻,你沉浸在了自己的小世界里。

我被你的开心感染了,不自觉地跟着你笑,跟着你跳。突然,你双手抱着小羊,说,要送给我,我让你自己留着,你却说,要把开心转嫁给我,让我一直开心下去。我要稳稳地接着儿子转嫁的快乐,狠狠地快乐下去。

转嫁快乐

□ 王晓艳

桂花苑

刊头书法 殷佩红